

## 市教育局努力办好人民满意的教育 631所中小学开展课后服务 实现“作业不出校门”

最泰安全媒体记者 杨丽宁



课后服务时间，泰山冯玉祥小学学生学习剪纸。  
 资料图



学生在学校吃午餐。  
 资料图



学生在校园内活动。  
 资料图

群众之事无小事，一枝一叶总关情。自党史学习教育开展以来，市教育局坚持政治机关、民生机关、服务机关的工作定位，学党史、悟思想、办实事、开新局，围绕立德树人根本宗旨和培养担当民族复兴大任的时代新人的根本任务，坚持问题导向，精准施策，立足当前、着眼长远，全力以赴解决好广大师生、家长的操心事、烦心事、揪心事，努力办好人民满意的教育。目前，全市新建、改扩建食堂53处，满足3.7万余名学生就餐需求，县域统一配餐全部实现；631所中小学全部开展课后服务，惠及44.8万名学生；443家校外培训机构实现转型。

### 学生午餐全覆盖，全市新建、改扩建食堂53处

学生午餐全覆盖，把安全和健康送给孩子。今年，市委、市政府将“实施中小学午餐保障及食堂改造提升工程”列为为民要办的十件实事之首，解除学生家长接送孩子的后顾之忧。市教育局牵头抓总，成立专班，强化调度，加快工作推进。全市新建、改扩建食堂53处，满足3.7万余名学生就餐需求；县域统一配餐全部实现，165所学校均实行统一配餐。

落实“三减三严禁”，把时间和精力主动权还给学生。今年，“双减”成为教育热词。为了落实“双减”工作，推动教育健康发展，我市建立“以年级统筹为主线、学科协调为辅线”的双线作业管理机制，合理确定各学科作业比例，编制符合学习规律、体现素质教育导向的分层作业。同时，我市严格做到“三减三严禁”，即减掉危害学生身心健康的课业负担，减掉违背教育规律和教育科学的课业负担，减掉超出国家课程标准的课业负担；严禁给家长布置作业或

者让家长批改作业，严禁重复性和惩罚性作业，严禁校外培训作业。目前，我市小学生作业总量压减15%，初中生压减20%，学校持续做好课后服务，每天拿出1小时，组织学生做作业，真正实现“小学生零作业、初中生微作业”回家。

构建全方位托管，把时间和精力还给孩子。在做好日常课后服务的基础上，我市率先实行暑期托管服务，帮助家长解决看护难题。在托管服务中，除了不断丰富课程资源、优化设施场地、强化教师业务素质，我市还积极引进社会资源，聘请志愿者，发挥青少年宫、科技馆等资源的育人作用。在课后托管中，学校坚持学生自愿、教师志愿、社会志愿者参与的原则，围绕体育锻炼、阅读指导等开设丰富多彩的活动，切实满足学生成长需求。

目前，全市631所中小学全部开展课后服务，惠及44.8万名学生，实现了“作业不出校门”。

### 加强培训机构管控，443家机构实现转型

遏制校外培训乱象，把金钱和质量还给家庭。我市积极开展校外培训机构摸查和联合执法，深化“违规开课”“证照不全”专项整治，实行“一机构一办法”等系列措施，加强培训机构管控，先后下发整改通知书307份，关停159家；加强政策宣传引导，引导培训机构由应试导向转为培育兴趣特长、拓展综合素质导向；建立培训机构监管平台，从源头上预防培训机构高收费、难退费等问题发生。目前，全市443家机构实现转型，压减率43.5%，培训机构“白名单”数量为1019家。

加大教育投入，打造最美乡村教

育。在城市化进程不断推进及人民群众对“上好学”需求旺盛的形势下，市教育局助力乡村振兴，改善办学条件，推进乡村教育高质量发展。全年共竣工农村中小学办学条件改善规划项目73个，其中，取暖改造28个、新建厕所9个、餐厅建设15个、运动场地建设21个，累计投资7490.25万元。为满足乡村教师周转住房需求，我市还建设完成了378套农村教师周转宿舍。

今后，市教育局将把党史学习教育的成效继续转化成为民服务、推动发展的强大动力，促进泰安教育高质量发展。

